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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

28
نمایشگاه دستبافته‌های بلوچ در موزه ملی فرش  

ایران در خیابان کارگر شمالی- تقاطع فاطمی 

ایران گشایش یافت. نمایشگاه دستبافته‌های بلوچ با 

تعداد 28 تخته فرش، سفره، خورجین، گلیم و قالیچه 

و با قدمت حدود صد سال تا 15 اسفند در این موزه 

است.  یر  دا

45
نمایشگاه نقاشی پشت شیشه با عنوان »باز آمدم  

چون عید نو« از دیروز در موزه نقاشی پشت 

شیشه افتتاح شد. در این نمایشگاه 45 اثر منتخب 

از هنرجویان به همراه چهار اثر از مرضیه کمانیان، 

مدرس این موزه تا روز 30 همین ماه برای بازدید 

عموم دایر است. 

2
نخستین دوره راهنمایان گردشگری دوچرخه‌سواران  

در کوهستان بعد از دو سال مجوز گرفت و در 

اسفند برگزار می‌شود. محسن محمدی، مدیر تورهای 

طبیعتگردی گفت: »این دوره‌ها در حال حاضر تنها 

برای آقایان برگزار می‌شود تا دوچرخه‌سواران بتوانند 

راهنمای متخصص داشته باشند.« 

400
منصور گل‌محمدی، رئیس اداره محیط‌زیست  

شهرستان ورامین با اشاره به ادامه طرح پایش 

ضربتی در این شهرستان از پایش 400 واحد و پلمب 10 

واحد آینده خبر داد و تاکنون 110 اخطاریه برای واحدهای 

متخلف صادر شده که تعدادی از آنها برای واحدهای 

چرم‌سازی شهرک صنعتی چرمشهر بوده است. 

سرپرست کاوش بزرگ‌ترین محوطه باستانی الیمایی:

شمی حریم ندارد
ز  ا یکی  شمی  ره  د
اسرارآمیزترین نقاط کشور 
است که بخش تاریکی از 
تاریخ کشور را در خود جای 
داده است. دره شمی یکی 
از مهم‌ترین سکونتگاه‌های 
الیماییان است که کمتر نامی 
از آنها در تاریخ می‌شنویم.  نام شمی 83 
سال پیش بر سر زبان‌ها افتاده و جهانی 
شده است؛ در سال 1312، یک روستایی 
به دنبال ساخت‌وساز در زمینش یک 
مجسمه بزرگ پیدا کرد. تندیس اصلی مرد 
شمی که پوشش آن به شیوه سوارکاران، 
دارای بالاپوش یقه هفت، کمربندی مزین 
به پلاک‌های فلزی و شلوار چرم و ۱۹۴ 
سانتی‌متر بلندی و ۶۰ سانتی‌متر پهنا و از 
جنس مفرغ تو‌خالی است، سال‌هاست که 
پایتخت‌نشین شده و می‌توان امروز آن را در 
تالار تاریخی موزه ملی ایران واقع در خیابان سی‌تیر دید. 
دو سال پس از آن کشف اتفاقی، یعنی در سال 1314 
توسط مارک اورل اشتاین، باستان‌شناس مجاری‌تبار 
تبعه انگلستان کاوش مختصری در این محوطه صورت 
گرفت و پس از آن، این محوطه باستانی بسیار مهم به 
حال خود رها شد تا اینکه سرانجام تیم ایرانی- ایتالیایی 
به سرپرستی جعفر مهرکیان کاوش‌های خود را از سال 
1392 در این محوطه باستانی آغاز کردند. در حال 

حاضر چهارمین فصل کاوش در حال اتمام است. 
مهرکیان در این فصل کاوش به اطلاعات جدیدی دست 
یافته است. او می‌گوید: »آثار معماری به جا مانده از 
محوطه‌های آیینی، نحوه تدفین و اشیای به جا مانده در 
گورها نشان می‌دهد اهالی دره شمی افرادی ثروتمند 
بوده‌اند اما با وجود اینکه جزء نخستین آثار باستانی ثبت 
شده در فهرست میراث فرهنگی کشور است تاکنون 
تعیین حریم نشده و تنها یک کانکس بدون نگهبان در 
این منطقه قرار داده شده که البته هیچ‌گاه مورد استفاده 

هیات نیز قرار نگرفته است.«
او با بیان اینکه این نیایشگاه نشان از باورهای آیینی 
الیمایی دارد، افزود: »پژوهش‌ها نشان می‌دهد ساختار 
منظمی که در جهت‌های اصلی با استفاده از سنگ‌های 
قواره شده و گاه پاک‌ تراش ساخته شده همزمان با 
یورش به این نیایشگاه و فرو انداختن تندیس‌هایی 
همچون پیکره مفرغی مرد پارتی به وجود آمده است. 

با تحقیق و کندوکاو روی سکوهای سنگی مکعبی 
شکل کشف شده در مورد کاربری آن می‌توان به‌طور 

یقین صحبت کرد.«

 شمی جهانی است
 مهرکیان، شمی را یک پروژه بزرگ بین‌المللی خواند 
که ده‌ها موسسه تخصصی گوناگون می‌توانند در آن 
مشارکت کنند و افزود: »وجود محوطه‌های باستانی 
گسترده در دره شمی و لزوم دستیابی به دوره کمتر 
شناخته پارتی باعث شده کاوش‌های مستمری در 
این منطقه شکل گیرد. باید در کاوش‌های دره شمی 
از پیشرفته‌ترین دانش‌های میان رشته‌ای بهره گرفت و 
لازم است میراث خوزستان به‌عنوان مالک اصلی شمی 
مشارکت بیشتری در امور مربوط به این اثر ملی داشته 
باشد.« او گفت: »شمی پدیده‌ای است که می‌تواند ما 
را با دوران کم‌شناخته‌ای از تاریخ ایران پس از فروپاشی 
هخامنشیان تا دوره ساسانی که دگر باره یک امپراتوری 
ایرانی بر فلات ایران و قلمروی ایران باستان چیره شده 
آشنا کند. معماری دوره‌ای که در تاریخ معماری ایران 
شوربختانه به دلایل تاریخی از جمله این احتمال که 
ساسانیان آثارشان را نابود کرده‌اند یعنی دوره پارتی شاید 
برای نخستین بار سخن‌های تازه‌ای برای گفتن دارد.«

 مردمان باستان ایذه الیماییان
چه کسانی بوده‌اند؟

الیماییان از ساکنان بومی خوزستان بوده‌اند. شهرستان 
ایذه را می‌توان به‌عنوان جایگاه اولیه‌ الیماییان به شمار 
آورد؛ کانونی که تجمعات اولیه‌ الیمایی در آن شکل 

گرفت و منجر به تشکیل دولت الیمایی شد. 
آنان بازماندگان همان عیلامیان قدرتمند هزاره‌ سوم 
پیش از میلاد در خوزستان هستند که پس از شکست 
از آشور بانی‌پال سال‌ها در انزوای سیاسی به سر برده‌اند 
اما در نخستین فرصت پیش‌آمده توانسته‌اند از لاک 
خویش بیرون آمده و بار دیگر خود را در تاریخ مطرح 
و با همان قدرت، جسارت و روش پیشین، تحولاتی 
در جامعه‌ آن روز )دوران اشکانی( ایجاد کنند. اما 
ساسانیان معماری و آثار الیماییان را از بین برده‌اند. 
محوطه باستانی شمی در 34 کیلومتری ایذه در 
خوزستان در ۲۰ خرداد ۱۳۲۱ با شماره ثبت ۳۶۲ 
به‌عنوان یکی از آثار ملی ایران به ثبت رسیده و حالا 
متعلق به همه مردم ایران است که باید در حفظ و 

نگهداری آن کوشا باشند. 

زنجیره انسانی برای جلوگیری از قطع درختان

100 درخت از شاهرود کم می‌شود

روزنامه فرهیختگان در گزارش‌های 
مبسوطی که در تاریخ‌های 13 و 16 بهمن 
منتشر کرد، هشدارهای لازم درباره قطع 
یکصد درخت قدیمی در میدان هفت‌تیر 
شاهرود را از زبان دلسوزان مطرح کرد اما با 
این وجود حکم قطع این درختان به دستور 
شورای ترافیک شهرداری شاهرود قابل 
اجراست و به همین دلیل زنجیره انسانی 
برای جلوگیری از این تخریب شکل گرفت. 
شورای ترافیک شهرستان شاهرود در 
تاریخ نهم بهمن ماه جاری طی مصوبه‌ای 
بدون اظهار نگرانی از تبعات قطع درختان، این تصمیم 
را برعهده کمیسیون قطع اشجار شهرداری شاهرود 
گذاشت اما این کمیسیون که پیش از این پای مصوبه 
اجرای اصلاح هندسی میدان هفت‌تیر را امضا کرده 
بود، علی‌رغم قول مساعد در راستای رفع دغدغه مردم 
برای حفظ درختان، جابه‌جایی آنها را به تصویب رساند. 
 این در حالی است که سیدحسن میرفانی شهردار 
شاهرود در نشستی با خبرنگاران پیش از اجرای این 
طرح قول مساعد برای پیگیری امر را در حالی داده 
بود که از همان ابتدا خود را مجبور به اجرای مصوبه 
شورای ترافیک می‌دانست. محمدعلی رحیمیان، 
یکی از چهره‌های موثر شهرستان شاهرود در خلال 

تشکیل زنجیره انسانی برای عدم قطع درختان به »مهر« 
گفت: »قطع درختان هیچ توجیه علمی و دقیقی ندارد 
چراکه این طرح می‌تواند با نصب یک چراغ قرمز با 
اعتبار ٢٠میلیون تومان رفع شود اما گویا درختان قرار 
است قربانی بی‌تدبیری برخی اعضای شورای شهر و 
شهرداری شوند. شهرداری خطاب به ما اعلام داشت که 
این درختان را تنها جابه‌جا می‌کند و قرار نیست درختی 
قطع شود، حال آنکه در مکان مد نظر شهرداری طبق 
رویت بنده اصلا گودالی برای این امر حفر نشده است.« 
الهام طبسی که دانش‌آموخته رشته محیط‌زیست 
است، نیز می‌گوید: »قطع به یقین من ادعا می‌کنم هیچ 
تکنولوژی برای ریشه‌کن کردن درخت در استان سمنان 
وجود ندارد چراکه دستگاه‌های موسوم به تری کچر 
بالغ بر ٧٠٠میلیون تومان اعتبار نیاز دارند حال آنکه 
شهرداری با بیل و کلنگ قصد دارد درختان را از ریشه 
درآورد. من شاهد بودم که کارگران شهرداری هر جا به 
مشکلی برمی‌خوردند ریشه را قطع می‌کردند و همین 
خطای غیراصولی باعث خشک شدن درخت می‌شود.« 
شورای ترافیک شاهرود معتقد است محور منتهی به 
میدان هفت تیر حادثه‌ساز است حال آنکه استعلام مهر 
درباره این ادعا به این نتیجه منتهی شد که طبق اعلان 
ناجا در ٢۵سال اخیر کسی در حدفاصل ژاندارمری تا 
هفت تیر بر اثر تصادف جان خود را از دست نداده است. 

 زنجیره انسانی برای جلوگیری از قطع ۱۰۰درخت میدان هفت‌تیر شاهرود

 لایروبی مسیرهای منتهی به دریاچه هامون

 آفات گیاهی از معضلات کشاورزی هستند
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 محیط زیست

هامون لایروبی می‌شود

 مدیرکل اداره حفاظت محیط‌زیست استان سیستان و بلوچستان 
از شروع عملیات لایروبی و بازگشایی مسیرهای آب منتهی به 

تالاب هامون خبر داد. 
نیره پورملائی گفت: »با توجه به شروع فصل بارندگی و جاری شدن 
روان آب در رودخانه‌های منطقه سیستان، اداره کل محیط‌زیست 
استان سیستان و بلوچستان با برنامه‌ریزی منسجم و همکاری 
نهادهای مربوطه عملیات لایروبی و بازگشایی رودخانه‌های منتهی 

با تالاب هامون در دستور کار خود قرار داد.« 
به گفته پورملائی، این مسیر به علت بار رسوبی به جا مانده از 
سیلاب‌های گذشته و همچنین حرکت شن‌های روان مسدود 

شده بود. 
او افزود: »فعالیت‌های عمرانی در دست اقدام بر اساس برنامه 
مدیریت جامع تالاب هامون و اولویت‌های اعلامی در مطالعات 
صورت گرفته پس از عملیات نقشه‌برداری و تعیین حجم کار مورد 
نیاز در سه بخش هامون پوزک، هامون سابوری و هامون هیرمند 
صورت گرفته و شامل لایروبی رودخانه‌ها برای تسهیل و سرعت 
بخشیدن به ورود آب، تقویت بندهای خاکی به‌منظور حفظ و ذخیره 
آب در گودی‌های طبیعی و همچنین پخش آب در کانون‌های 

بحرانی ریزگردهاست.« 

برگزاری دومین کنفرانس 

گردشگری و معنویت 
گروه ایرانشهر   دومین کنفرانس بین‌المللی گردشگری و معنویت با 
نگاهی متفاوت به مزایای گردشگری برای روح و روان انسان ۲۶ 
و ۲۷ بهمن‌ماه در دانشگاه علم و فرهنگ با حضور استادانی از 

انگلستان، استرالیا، هنگ‌کنگ، یونان و مالزی برگزار می‌شود.
محمدحسین ایمانی‌خوشخو، رئیس دانشگاه علم  و فرهنگ در 
این‌باره گفت: »کمتر دولتی در این ۳۰ سال به گردشگری توجه 
نکرده است. همه به اهمیت آن توجه نشان داده‌اند و برای آن 
برنامه‌ریزی کرده‌اند، ولی چرا همچنان شاهد رونق نیافتن گردشگری 
و نبود نگاهی بلندمدت و عمیق در برنامه‌های توسعه‌ای گردشگری 
کشور هستیم؟ چون از لحاظ بنیان‌های نظری نتوانسته‌ایم آن را به 
یکی از مسائل مهم کشور تبدیل کنیم. در ۱۵ سال گذشته به این 
نتیجه رسیدیم که باید عمیقا و کاملا علمی به گردشگری بپردازیم 
و حدود چهار، پنج سالی است که نگاه معنوی به گردشگری را 
دنبال می‌کنیم. ما در پی اثبات این فرضیه هستیم که گردشگری 
با اصول فرهنگی ما در تناقض نیست، بلکه پدیده‌ای مقدس است 

که سبب آرامش افراد می‌شود.«
او یادآور شد: »نه‌تنها یک گونه گردشگری، بلکه همه گونه‌های آن 
امری معنوی، مقدس و آسمانی هستند. در دنیا به این موضوع خیلی 
کم پرداخته شده، اگرچه علاقه‌مندان زیادی دارد که مقاله‌هایی نیز 
درباره آن نوشته‌اند، اما بحث‌ها عمیق نبوده است. معمولا با بیان 
گردشگری و معنویت سریع در گردشگری مذهبی فرود آمده‌اند، در 

حالی که این دو موضوعی متفاوت از یکدیگر هستند.«
به گفته او، به همایش امسال ۱۲۰ مقاله رسیده که ۲۵ مقاله با 
داوری نسبتا سخت‌گیرانه برای ارائه در کنفرانس یا چاپ در کتاب 
مصوب شده است. همچنین استادانی چون رضا داوری‌اردکانی، 
رئیس فرهنگستان علوم، پروفسور اعوانی، محقق دین و فلسفه و 
عضو فرهنگستان علوم و خانم پروفسور فاگنونی، استاد دانشگاه 
سوربن فرانسه و رئیس توسعه فرهنگی سازمان یونسکو به سخنرانی 

خواهند پرداخت.

 گردشگری

استانداردهای ملی زیست‌مهارگرها 

تدوین می‌شود

دبیر ستاد توسعه زیست‌فناوری معاونت علمی‌وفناوری ریاست‌جمهوری 
گفت: »با توجه به اهمیت زیست‌مهارگرها، استانداردهای ملی در این 
حوزه تدوین می‌شود.« مصطفی قانعی با اعلام این خبر به »ایسنا« افزود: 
»در این راستا رایزنی‌های لازم برای تدوین هفت استاندارد ملی در حوزه 
زیست مهارگرها با سازمان ملی استاندارد انجام شده و پیش‌نویس 
این استانداردها نیز تهیه شده و در سازمان ملی استاندارد در حال 
بررسی است.« به گفته قانعی، در حالت عادی برای دفع آفات میوه‌ها 
و محصولات گیاهی از سموم شیمیایی استفاده می‌شود، اما با استفاده 
از فناوری زیستی برای مهار این آفات از یک روش بیولوژیک استفاده 
می‌شود که هیچ‌گونه خطرات زیستی و مخاطرات سلامتی ندارد. در واقع 
مالچ‌های بیولوژی از باکتری‌های طبیعی خاک شناسایی و جداسازی 
شده‌اند و هیچ‌گونه مشکلات زیست‌محیطی را به همراه نخواهند داشت. 
او با اشاره به تدوین مصوبه قابل طرح در هیات دولت در حوزه نقش 
زیست‌فناوری در محیط‌زیست گفت: »در این زمینه سه مصوبه مجزا 
در زمینه‌های آلودگی هوا، آلودگی آب‌ و خاک و به‌کارگیری سوخت 
زیستی جهت تدوین در دستور کار قرار گرفت که تاکنون مطالعات اولیه 

و مطالعات تطبیقی و تحلیل‌ اطلاعات انجام شده است.«

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- جر- اثری از مولانا 2- فرزندان- عرصه بوکس- رنگ مشکی 3- سبزی سالاد- صنعت جهانگردی- مگر 4- از 
رودهای مهم ایران- کشور خوشبخت- گشاده- آزادگان 5- جدامانده- عاقبت‌اندیش- گرداگرد دهان 6- مزه 
اسیدی!- ریشه درخت- غلام سلطان محمود 7- سیم برق- نام پدر- از حروف یونانی 8- کفش قدیمی- خرده 
فلز- توده محصول 9- آشیانه مرغ- پشت‌سر- زبان مردم پاکستان 10- واحد امواج- میوه‌ای روی برنج- پاداش 
نیکی یا بدی 11- شهر فراری- کج چشم- کلاه محافظ 12- محصول کوبا- سرخ کمرنگ- جد و پدربزرگ- نفس 
بلند 13- در مقابل- از ورزش‌های رزمی- جاده فرودگاه 14- خبره- شاعر بزرگ یونانی- از آلات هندسی 15- از 
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  عمودی
1- از شهرهای تهران- از اثرهای معروف 
خواجوی‌کرمانی 2- نوا- حرف زشت- اندازه 
3- تقویت رادیویی- رایزنی- گواه 4- دوزخ 
 و جهنم- میوه نیکو- موسیقی مهیج- خداوند

5- پیش‌شماره- فرصت- جنبنده 6- دنبره- 
جایگاه زور- شایسته 7- برداشت محصول- کثرت 
آمد و شد- کرم حشره 8- قوه- جنگجو- وسیله 
روشنایی 9- غلاف شمشیر- آماده کردن- واهمه 
10- حشره مزاحم- مادر عاریتی- دوش و کتف 
 11- سرباز گماشته- از حروف یونانی- ناپیدا

12- شالوده- غار وحی- نیم‌صدای انسان خواب- 
خواب وحشتناک 13- فراهم- چیره‌دست- زود 
 و سریع 14- دروغ آذری- تابستان- همدم

15- کتابی از عبدالرحمان جامی- نابودی 

مرجان حاجی‌رحیمی
دبیر گروه ایرانشهر


